



# 奋力谱写中国式现代化福建篇章

## 省十四届人大二次会议开幕,周祖翼主持,赵龙作政府工作报告

Z  
据  
福建  
日报

1月23日上午,省十四届人大二次会议在福建会堂隆重开幕。

肩负使命与重托、满怀憧憬与期待,来自全省各地各战线的省人大代表意气风发、步履坚定地走进福建会堂,以饱满的政治热情和高度责任感出席大会,依法履行神圣职责。

担任第一次全体会议执行主席并在主席台前排就座的有:周祖翼、周联清、陈冬、庄稼汉、林宝金、李德金、檀云坤、袁毅、黄新奎。大会由执行主席、主席团常务主席周祖翼主持。

省长赵龙、东部战区领导孔军、省政协主席滕佳材,全国人大、全国政协专委会领导于伟国、崔玉英,省领导罗东川、张彦、迟耀云、邢善萍、崔永辉、郭宁宁、吴楷林、宋鸿喜和主席团其他成员在主席台就座。

省十四届人大实有代表556人,到会541人,符合法定人数。



周祖翼主持大会



赵龙作政府工作报告

## 2023年全省地区生产总值54355亿元

9时整,周祖翼宣布:省十四届人大二次会议开幕。全体起立,会场响起雄壮的国歌。

省长赵龙代表省人民政府向大会作政府工作报告。报告分为三个部分:一、坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,新福建建设取得新进展新成效;二、坚持以推动高质量发展为主题,全力以赴做好2024年各项工作;三、坚持和加强党的全面领导,努力打造让人民满意的服务型政府。

赵龙说,2023年是全面贯彻党的二十大精神开局之年,是三年新冠疫情防控

转段后经济恢复发展的一年。一年来,我们坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的二十大和二十届二中全会精神,坚决贯彻落实习近平总书记重要讲话重要指示批示精神和党中央决策部署,牢牢把握习近平总书记亲自擘画的新福建宏伟蓝图和“四个更大”重要要求,紧紧围绕中央支持福建建设两岸融合发展示范区的重要使命,在省委领导下,深入开展主题教育,深学争优、敢为争先、实干争效,坚持稳中求进工作总基调,着力扩内需、优结构、提信心、防风险,经济持续回升向好,社会

大局保持稳定,高质量发展迈出坚实步伐。

初步统计,2023年全省地区生产总值54355亿元、增长4.5%,一般公共预算总收入5907亿元、增长9.8%,地方一般公共预算收入3591亿元、增长7.6%,固定资产投资增长2.5%,社会消费品零售总额增长5%,进出口总额下降0.2%,城镇居民、农村居民人均可支配收入分别增长4.3%、6.9%,城镇调查失业率4.8%,居民消费价格与上年持平。

一年来的主要工作是:积极培育经济发展新动能,实体根基更加稳固;加快建设创新型省份,内生动力更



1月23日上午,省十四届人大二次会议在福建会堂隆重开幕

## 推进中国式现代化 福建实践必须坚持高质量发展

加强劲;持续深化改革开放,发展空间更加广阔;着力增进民生福祉,百姓生活更加殷实;全面强化生态省建设,绿色底蕴更加深厚;奋力打造平安福建,社会大局更加稳定。

赵龙说,推进中国式现代化是最大的政治,推进中国式现代化福建实践必须坚持高质量发展。这是党中央的部署要求,我们要提高站位;这是为了满足人民群众对高品质生活的强劲需求,我们要顺应期盼;这是基于我省具备的基础、能力和条件,我们要抓住机遇;这是为了确保在激烈的竞争中赢得主动、赢得未来,我们要头脑清醒。我们将牢牢扭住高质量发展这一“牛鼻子”,完整、准确、全面贯彻新发展理念,坚持创新发展、协调发展、绿色发展、开放发展、共享发展,强化理念、统一思想、共同行动,做到勇立潮头而不畏,锚定目标而向前。要全面提升产业体系现代化水平,着力强化科技创新支撑引领,加快建设两岸融合发展示范区,积极服务和融入新发展格局,统筹推进城乡区域协调发展,努力让老百姓过上更好的日子,奋力打造美丽中国先行示范省,全力维护社会安定稳定。

赵龙强调,政府自身建设永远在路上,我们将

坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,把党的集中统一领导贯穿政府工作各领域全过程,坚持学深悟透、忠诚铸魂,坚持“四下基层”、为民服务,坚持行为规范、依法行政,坚持自我革命、廉洁从政,当好贯彻党中央决策部署和省委工作要求的执行者、行动派、实干家。

赵龙最后说,征程万里风正劲,重任千钧再奋蹄。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,在省委领导下,踔厉奋发、勇毅前行,滴水穿石、久久为功,全方位推进高质量发展,奋力谱写中国式现代化福建篇章!

大会还审查了福建省2023年国民经济和社会发展计划执行情况及2024年国民经济和社会发展计划草案的报告、2024年国民经济和社会发展计划草案;福建省2023年预算执行情况及2024年预算草案的报告、2024年预算草案。

## 奋力推动中国式现代化福建实践取得新突破

赵龙说,2024年是中华人民共和国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年,是习近平总书记亲自擘画“机制活、产业优、百姓富、生态美”新福建宏伟蓝图10周年。我们将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神、二十届二中全会和中央经济工作会议精神,聚焦新福建建设宏伟蓝图和“四个更大”重要要求,按照省第十一次党代会和省委十一届四次、五次全会及省委经济工作会议部署,坚持稳中求进工作总基调,完整、准确、全面贯彻新发展理念,围绕推动高质量发展首要任务和构建新发展格局战略任务,紧扣建设两岸融合发展示范区重要使命,以实体经济为根基,以科技创新为引领,以改革开放为动力,加

快建设现代化经济体系,统筹扩大内需和深化供给侧结构性改革,统筹新型城镇化和乡村全面振兴,统筹高质量发展和高水平安全,切实增强经济活力、防范化解风险、改善社会预期,巩固和增强经济回升向好态势,持续推动经济实现质的有效提升和量的合理增长,厚植绿色底色,增进民生福祉,保持社会稳定,奋力推动中国式现代化福建实践取得新突破。

今年经济社会发展的主要预期目标是:全省地区生产总值增长5.5%左右,固定资产投资增长5%左右,社会消费品零售总额增长6.5%左右,出口增长5.5%左右,城镇调查失业率5.5%左右,居民消费价格涨幅3%左右,居民人均可支配收入与经济增长同步,粮食总产量507万吨以上,按

序时进度完成国家下达的单位地区生产总值能耗下降目标。

赵龙指出,当前,外部环境复杂性、严峻性、不确定性仍在演化,经济发展的周期性结构性矛盾交织叠加,但我们有信心、有条件、有能力实现上述目标。信心在于,我们有习近平总书记的掌舵领航和党中央的坚强领导,有习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引,有中央丰富宏观调控经验实践的有力引导,有国内超大规模市场的需求牵引,有经济发展潜力强、回旋余地大的韧性,特别是习近平总书记对福建工作始终高度重视、关怀备至,这是我们实现经济社会高质量发展的最大底气、最强保证。条件在于,我省民营企业活力足,实体经济根基稳,投资兴业环境优,新

产业新动能正在加速培育,新业态新模式正在蓬勃发展,新质生产力正在加快形成,经济回升向好、长期向好的基本趋势没有改变,也不会改变,特别是党中央、国务院支持建设两岸融合发展示范区,我省迎来新的重大机遇,多区叠加优势更加凸显,开放格局更加宽广,发展前景更加光明。能力在于,福建是著名革命老区,也是改革开放先行省份,具有光荣的革命传统和敢拼会赢的奋斗精神,特别是经过三年新冠疫情大考和转段后恢复发展的磨砺,全省人民直面挑战、攻坚克难的劲头更足,化危为机、应变求变的意识更强,承压前行、开创新局的本领更高,我们完全有把握跨越前进道路上的“娄山关”“腊子口”,推动高质量发展逐步从头越,行稳而致远。